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Pest, május 1-én.
(D.) Az austriai birodalmat mind komo­

lyabban fenyegeti a háború veszélye. Úgy lát­
szik egy nagy coalitio készült titkon ellene 
Porosz- és Olaszország közt, s e coalitionak 
részese, a hírlapok állítása szerint, a franczia 
kormány is.

Az olaszok gyors fegyverkezésük okát 
Austria hadi készülődéseire vetik, s a fran- 
czia lapok mindenképp elhitetni akarnák a 
világgal, hogy Austria az, a mely titkos 
hódítási tervektől ösztönöztetve a világbékét 
felzavarni törekszik.

Kérdésen kívül bízvást feltehetjük, hogy 
maguk Austria vádolói is jól belátják azt, 
hogy Austria belügyeinek rendezése s pénz­
beli kimerültsége miatt mindenre inkább gon­
dol most, mint éppen támadó háborúra; s 
ahoz képest a hármas coalitio most Aesop 
farkas meséjét ismétli, mely a bárányt a viz 
fel zavarásával oly nevetséges módon vádolá, 
nem kell azonban a dolog mélyébe tekinteni, 
maga az, hogy az olasz-franczia coalitio lé­
tezik, eléggé igazolja Austria védelmi készü­
lődéseit, mert ezen egyezkedést nem egy nap 
alatt kötötték meg, s váljon Austria várhat­
ja-e összedugott kezekkel, mig egy ellene 
intézett szövetkezés ürügyet keres, őt készü­
letlenül harczba sodorni?

A kormány érthetöleg kifejezte szándo- 
kát, kimondá, hogy a florenczi kormány nyílt 
készülődései által fel van híva összeszedni 
erejét, hogy egy véletlen támadás készület­
len ne találja. És valóban Austria ezen el­
járását provocationak tekinteni annyival ke­
vésbé lehet, mert Austria sokkal inkább ki 
van merítve két experimentaló kormányrend­
szer s az azt megelőzött belviharok rendkí­
vüli kiadásai által, hogysem éppen most hó­
dítási törekvésekkel álmodozzék, habár más 
részről nincs annyira kimerülve, hogy a né­
pekkel egyetértő kormány az önvédelem 
fegyvereit nagy erővel s tekintélylyel föl ne 
emelhetné.

Legfeltűnőbb ezen egész kérdésben Po­
roszország magatartása. Azon kormány, a 
mely benn a népképviselet legszentebb jogait 
felforgatta, s mely csaknem teljhatalmilag 
kormányoz, Victor Emanuellel szövetkezik, 
melynek jobb keze Garibaldi és a forradalom; 
a porosz kormány, mely pár excellence né­
met hatalom és tagja a Bundnak, szövetsé­
get köt egy külhatalommal, sőt talán kettő­
vel is, hogy Austriát, melynek császársági 
része szintén német és a Bundnak tagja, 
idegen fegyverrel meggyengitse, s a német 
elemnek, a naponta hatalmasodó latin elem- 
meli egyensúlyát Európában koczkára tegye, 
s talán végképp megrontsa.

Austriának talán módjában állana Ve- 
lencze átengedése által Olasz- s Francziaor- 
szágot kielégíteni, s igy közvetlenül fordulni 
Poroszország ellen, hogy annak a német 
szövetség irányábani ekkora hűtlenségét visz- 
szatorolja ; de legalább a mint a „Memorial 
dipl.“ állítja, austriai császár ö Felsége ki­
jelenté, hegy Velencze felett alkudoznia nem 
lehet, mint a mely alkunak végeredménye 
lenne Austria leszorítása a tengerről.

Ezzel szemben talán a diplomația ily 
alku esetében kész lehetne magát a tengert 
Austria részére biztosítani; de az ily bizto­
sítások sem sokat érnek, sok mindent bizto­
sított az 1815-ki szerződés, a mi azóta mind 
elveszett.

Austriára nézve a legnagyobb részben 
a tekintély kérdése is Velencze védelmezése, 
habár Velencze folyvást csak anyagi és szel-
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bizalom, melynek a korona és nemzet ily 
közös életkérdésénél hiányozni nem volna 
szabad; hiányozhatik ez politikai és lélektani 
okoknál fogva habár bizonyos, hogy a nem­
zet képviselete soha sem volt inkább behú­
zódva a legitimitás eszméi közé, mint e leg­
utóbbi gyűlésen.

lemi rontására szolgál a birodalomnak, és a 
népek adójára nehezedik azon rendkívüli ál­
dozat, melylyel a birodalom e részét össze 
lehet tartani. Anyagi tekintetből valóban még 
szerencse volna Austriának, ha Velenczétöl 
becsülettel megmenekedhetnék; de mint eu­
rópai nagyhatalom nehezen állhat egy most 
növekvő kisebb hatalmassággal oly alkudo­
zásokba , melyeknek czélja a birodalom 
egyes részei szétszakítása. Ha ma egyik ha­
talom Velenczét kívánja kitépni e nagyhata­
lom karjai közül, holnap egy másik Galli- 
cziát, egy harmadik Bukovinát követelheti; 
ennél fogva a kérdés sokkal fontosabbá válik 
már magánál elvénél fogva Austriára nézve, 
hogysem elhitessük magunkkal azt, hogy 
Austria Velenczét vér nélkül feladandja.

És pedig ha kiüt a háború, ki számít­
hatja ki azon rettenetes catastrophákat, me­
lyeknek egész Európa ki lesz téve.

A franczia hivatalos lapok eléggé hir­
detik ugyan, hogy Francziország semleges 
akar maradni ezen egész kérdésnél, de ha 
a bonyodalom európai szint ölt, bizonyos, 
hogy Francziaországnak már állásánál fogva 
is ki kell lépni semlegességéből, s kérdésen 
kívül, hogy ő Olaszország részén fog állani, 
s igy segíti Poroszországot is, hogy eljut­
hasson általa a franczia nemzet régi óhajtá­
sához, a Rajna birtokához.

De ez még kisebb kérdés volna magára, 
mert mig egy részről Poroszország a ger­
mán suprematiahoz a latin faj fegyverei által 
kíván jutni, addig tulfelöl felriad a germán faj 
érdeke és becsérzete, s Anglia és a német 
középhatalmasságok kezet fogva Austriával 
a harcz kimenetelét bizonynyal kétessé teendik. 
De még két erős hatalom áll a háttérben; 
egyik az orosz, mely a vitatkozó felek közt 
oroszlánkint les a prédára; másik a népek 
forradalma, melyet úgy Napóleon, mint Vic­
tor Emanuel már többször nagy ügyességgel, 
habár soha ekkorig be nem váltott Ígéretek­
kel, tudták czéljaikra felhasználni.

Tagadhatlan, hogy a fenyegető háború 
által birodalmunk minden részeinek érdekei 
közvetlenül vannak érintve, s a veszély oly 
közös, hogy nem lehet meghatározni egy 
nagy európai conflagratio esetében melyik 
ezen két nagyobb részből álló közös biro­
dalomnak azon pontja, melyet jobbról balról 
lesekedö hódításra törekvő hatalmasságok, s 
benn azok által afficiálható nemzetiségek iz­
galmai háborítani nem fognák ?

Es a helyzet annál válságosabb, mert 
Austriát a belkérdésekbWi kibontakozásnak 
csak is küszöbén találta, sőt talán éppen 
azért kelle elöállania e viharnak, nehogy 
Austria magát belülről consolidalva régi ere­
jét visszanyerhesse, s azon hódítási czélokat 
meghiúsítani képes legyen, melyek évtized 
óta rendszeresen terveztettek, s körül mináz- 
tattak.

E nevezetes momentumban csak inkább 
átlátható az, mennyire kár vala, hogy midőn 
ő Felsége a magyar királyságra nézve a jog­
folytonosságot kimondá, mért nem sietett a 
kormány ez országot, mely a trón föereje, a 
jogfolytonosság tettleges birtoklásába, s az 
egész alkotmányjogba visszahelyeni.

A magyar országgyűlésnek joga volt a 
hadviseléshez s békekötéshez hozzá szólani, 
e jog gyakran hozott döntő szolgálatot a 
trónnak. Most jónak látták ezen jogot a bi­
rodalom közös ügyévé avatva az ország kép­
viseletétől elvonni, a nélkül, hogy még tör- 
vényhozásilag meg volna állítva egy más 
közeg, mely a hasonló nagy politikai kér­
dések irányában a királyság óhajtását és 
akaratját tolmácsolja, s mely által az elfo­
gadott háború esetében a nemzet teljes erejét 
közvéleményéhez s meggyőződéséhez képest 
kifejteni képes is lehessen.

A magyar királyság országgyűlése együtt 
van, s a készülő viharokat csak a hírlapok 
homályából látja át, éppen úgy, mint az or­
szág legigénytelenebb polgárai; a korona, 
melynek nevében kérdőre vonatott a nemzet 
képviseletének azon joga, hogy a birodalmat 
érdeklő háború kérdésekben a maga részéről 
nyilatkozhassék és határozhasson, nem érez­
heti ösztönözve magát arra, hogy a diploma­
tikus titkok elöl a lepelt a nemzet szemei 
előtt elvonja, s talán oly kínos és kétes idők 
után, melyek életünkben már csaknem két 
évtizedet jeleznek, hiányzik is azon valódi

Teheti a kormány, hogy mialatt künn 
ellent áll, benn az egyetértés s kiegyenlités 
folytonossága által magát erősítse, hogy igy 
a népek minél hőbb ragaszkodásában lelje 
föl erejének újabb forrásait; s a kölcsönös 
bizalom nagy kezessége lesz az, ha az or­
szággyűlés a hadi készülődések s talán ki­
törendő háború esetére sem fog elnapoltatok 

Az elnapolás által a kétes helyzet és 
bizalmatlanság uj erőt nyerne. A hazatérő 
képviselők nem vihetnének semmi eredményt, 
semmi vigaszt azon polgároknak, kiktől a 
fenyegető viharok ujabb-ujabb áldozatot fog­
nak követelni.

Más részről a restitutio minden vívmá­
nyaira azt fognák mondani valaha, a mit az 
1848-iki vívmányokra a legutóbbi időkben 
is annyit hánytorgattak; hogy az az Austriát 
fenyegető viharok nyomása alatt keletkezett, 
s igy a magyar királyság erkölcsi pressio 
folytán vivta ki legszebb reformjait.

így tehát még a concessiok, a kiegyez­
kedések becsét is rontja a háború válsága, 
s mindenik alternatíva, a mely előttünk áll, 
kedvezőtlen és kínos kételyeket hagy maga 
után.

Mindenesetre azonban az utolsó alterna­
tiva kedvezőbb s többet igérö azon esetben, 
ha az országgyűlés ura marad azon legitim 
hangulatnak, mely öt ekkorig jellemzi. Ta­
gadhatlan azonban, hogy a változó idők ro­
hamos befolyása élénken szokott hatni a ke­
délyekre, s igy a parlamentek, a mint ezt 
főképp Angolhon régibb történelméből láthat­
juk, valamint képesek voltak például Pitt 
korában a nemzeti lelkesedést fokozva nagy­
szerű eredményeket kivívatni a harczi tére- 
ken, úgy elsodortatva a perczek kérdései 
által jelentékeny viharokat is idéztek oly­
kor elé.

Igen fontos tehát a kérdés, a mely előt­
tünk oly gyorsan és oly óriási alakban kezd 
fejlődni, ki láthat be a jövendő titkaiba ? 
Egy ily szem felfödözhetné legbiztosabban a 
mentő gondolatokat; de az szomorú tény, 
hogy egy most kiütendő háború, a legro- 
szabb időpontra esnék; elvetve egy múlt 
rendszer, a mely többé tartható nem vala, 
s a mely a birodalmat maga vitte azon ör­
vénybe, a hol mosták, s meg nem szilárdul­
va még azon újabb rendszer, mely jogossá­
got, igazságot s méltányosságot tűzött ki 
zászlóira, s mely a népek egyetértésében, 
s az ezen alapult dinasticus hűségben akarta 
keresni s feltalálni a birodalom biztonságá­
nak s jövő felvirágzásának kezességeit.

A sajnos, csak az, hogy a kormány a 
kimondott elveket miért nem sietett gyorsan 
és határozi ttan tettlegesiteni, hogy igy most 
a nemzetek nagy szóadásaira s esküire, s 
ezen alapult nyugalmából kifolyó kötelesség­
érzetére többszörös biztonsággal számíthas­
son. Nincs kétségünk ugyan, hogy a nem­
zetek dinastikus érzése a megpróbáltatás 
napjaiban sem fogja megtagadni önmagát, 
de más következései vannak a lelkesedésnek 
és áldozatkészségnek akkor, midőn a nem­
zetek maguk cselekszenek. s más midőn 
nevökben azon kormányok, melyek nem egy­
szersmind az ők mandatariusai.

Meg lehet azonban, hogy mig a hadi 
készülődések folynak, s talán a háború vál­
sága kiütne, a birodalom belügyei lényeges 
elöhaladást teendenek, a népek békói, melyek 
két elviselt kormányrendszerről maradtak 
hátra, nemsokára lehullhatnak, s kifejlődhe­
tik a birodalom népeinek nagy közvélemé­
nye, melyből a kormány s a korona is erőt 
és irányt merithet, s mely eszközül szolgál­
hat arra is, hogy a harezok zivatarja na­
gyobb veszély nélkül vonuljon el a látha­
tárról.

Rendreutasítás a szász nemzeti uni- 
versitás feliratára.

10,255.-1866.
0 cs. kir. Apóst. Felsége f. év april hó 19-én 

kelt legkegyelmesebb kéziratának tartalma szerint, 
a szász nemzeti egyetemnek, az erdélyi országgyü-
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i lésnek 1865. évi sept. bó 1-jén kelt legkegyelme- 
sebb leirattal, Erdély és Magyarország egyesítésé­
ről szóló 1848-ik évi I. törvényezikk revisioja czél- 
jából Kolozsvár sz. kir. városba elrendelt egybe- 
bivatása tárgyában 1865. nov. 6-án kelt, valamint 
ugyanazon egyetemnek az 1865-ik évi dec. hó 25- 
kén kelt legkegyelmesebb leirattal, Erdély képvi­
selőinek a magyar országgytllésen engedélyezett 
megjelenhetése tárgyában 1866-dik évi martins hó 
3-án kelt s ö Felsége színe eleibe terjesztett fel­
irataiból visszatetszöleg méltóztatott észrevenni, 
miszerint a szász nemzet egyeteme, felha­
talmazás nélktil, oly tárgyakat vont ta­
nácskozása k őrébe, melyeknek tárgya­
lásai által ö a törvény szerint előszabott 
hatáskörén túllépett.

Méltóztatott ennek folytán ö cs. kir, Apóst, 
felsége, a szász nemzet egyeteme tárgyalásai al­
kalmánál, jogtalanul hozott határozatait, és ezek 
során felterjesztett feliratait, mint minden jog­
élet nélkülözőket, érvénytelennek nyil­
ván itni, és legkegyelmesebben megparancsolni, 
hogy azok viss zautasitt assan ak, és ezen leg­
felsőbb akaratnyilvánítás az érd. kir. főkormányszék 
utján érvényesíttessék.

A midőn egyébiránt Ö cs. kir. Apóst. Felsége 
a szász nemzetet törvényes intézményei fentartása, 
valamint jogállása iránt, úgy mint minden többi 
nemzetet is biztositni kegyeskedett, ö Felsége a 
szász nemzet őskortól fogva tanúsított és elismert 
loyalitásától egyúttal elvárni méltóztatik, miszerint 
a nemzet ő Felségének Erdély nagyfejedelemség 
államjogi viszonyainak rendezésére irányzott atyai 
intézkedéseit bizalomteljesen gyámolitandja.

Miről a kir. «kormányszék 1865. év decemb. 
hó 6-án és 1866. évi martins hó 24-én 7501. ez. a. 
ezen egyetem 1866. évi martius hó 3-án kelt fel­
iratait felterjesztő feljelentései következtében oly 
meghagyással értesittetik, miszerint a megírt leg­
kegyelmesebb kézirat tartalmát a szász nemzeti 
egyetemmel tudassa és a legf. parancs értelmében 
az iránt intézkedjék, hogy ö cs. kir. Apostoli Fel­
ségének kinyilatkoztatott akaratja hajtassák végre.

Egyébiránt stb.
Kelt Bécsben, 1866. april bó 21-én. 

Gr, Haller m. p. Horváth István m. p.

A háború s a magyar kérdés.
© Azon közelebbről felmerült véleménynyel 

szemben, miszerint a kormány részéről közelebbről 
nem várhatni valami nevezetes elhatározást a bel- 
Ugyben, mivel kizárólag a külpolitikára fordítja fő­
figyelmét, a „Neue Frankfurt. Ztg,“ (tehát a né­
met szövetség központján I) erősíti, s úgy látszik 
óhajtáskép, hogy a magyar ügy kapcsolatos vég­
megoldása várható. „Austria — úgymond az emlí­
tett lap — a szövetséggyülésen valami határozott 
lépésre készül, s a háború kérdésének eldöntésével 
a belügyek is átalakuláson fognak átmenni. Tel­
jes kiegyezkedés Magyarországgal és 
változások a ministeriumban meglehetős biztosság­
gal várhatók, habár ezen elhatározás horderejét 
még nem tudhatni.“ — Ugyan ezen lap bécsi tudó­
sítója Írja : „A mi a belügyet illeti, a népekkel 
való végleges kiegyezkedés szükségessége me llöz- 
hetlennek látszik. Ha ezen ügy fejlődése bizo­
nyos pontot elért, a mostani ministerium bevégzett- 
nek tekintendi küldetését.“ Nem tudjuk, mennyire 
hiteles a forrás, melyből ezek merittetnek. Annyi 
azonban bizonyos, hogy egy kielégített Magyaror­
szág nagy elhatározó súlyt kölcsönözhetne mind­
azon lépéseknek, melyek a birodalom érdekében 
akár a diplomatiai, akár a harczi téren szüksége­
sek lehetnek.

Mi fog országgyűlésünkre nézve végeztetni, 
ha a háború csakugyan kitör ? e kérdéssel foglal­
kozik a „Magyar Világ“ is s azt aggasztó kérdés­
nek találja, mert tudjuk, mily roppant és kiáltó az 
ország szüksége, mily feszült és j ogo sül t vár a- 
k ozás a, s pedig ha törvény hozásunk megakasz­
tatnék — üres kezekkel mennénk haza! 
Ezen eventualitást megfontolni, igen a maga idején 
van. „Ha oly boldogok volnánk — úgymond — 
hogy e kérdésre tisztán objectiv szempontból felel­
hetnénk, perczig se kétkednénk, hogy Mars és Mi­
nerva igen megférnének egymás mellett. De a kér­
dés subjectiv oldala több fejtörésbe kerül és annak 
uagy jelentőséggel járó megoldásához csak maga 
a nemzet és ennek képvselöi nyújthatnák a 
kulcsot.“ Ezután hivatkozik a magyar nemzet tör­
ténelmi lovagiassága, nemes jelleme és politikai 
érettségére, s ez alapon a törvényhozótest magasz­
tos hivatását abban leli, hogy „kellően méltányolva 
a helyzet komolyságát és a nemzetet a birodalom­
mal egyiránt fenyegető veszedelem súlyát, ily vál­
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ságos pillanatban a fejedelem morális erejé­
nek támogatására fordítsa legfőbb gond 
ját, s hogy a Falség magas bizalmának azon mér­
tékben feleljen meg most, melyben terhes aggályok 
sújtják atyai szivét és e végett megkettöztetett 
erélylyel törekedjék a közjóiét szilárd alapját meg­
vetni, éppen akkor, mikor azt a birodalom erkölcs­
telen ellenségei álnoknl megrontani akarnak" stb. 
Ugyan e lap május 3-diki föczikkében újabban 
hozzászól e tárgyhoz, s miután érinti a birodalom 
aggasztó helyzetét, többek közt mondja : „Nincs 
nemzet, mely ily válságos pillanatban nagyobb 
erélyre és elhatározásra képes volna, mint a ma­
gyar. Nincs nemzet, melynek lovagias jelleme és 
becsületérzete hevesebben fellázadna, mikor feje­
delme ellen méltatlanság követtetik el, midőn öt 
jogaiban dölyfös és elbizott ellenségek által vészé 
lyeztetve látja, mint a magyar. De nincs is nem­
zet, mely jogérzeténél és saját érdekénél fogva na­
gyobb mértékben hivatva volna arra, hogy a feje­
delmet és a birodalmat ezen aggasztó helyzetben 
történelmi vitézségének és morális nagy nyomatéké- 
nak egész súlyával támogassa.“ És int, hogy le 
nem mondva jogos követeléseinkről, a 
vész közepette „központosítsuk legfőbb gondjainkat 
és hazafiui elszántságunkat annak javára, minek 
fentartásában minden érdekeink életfeltételét ismer­
jük fel. A pragmatica sanctio által szentesitett kö­
zös védelem azon jelszó —igy végzi — melylyel 
egyedül róhatjnk le ily pillanatban a Fölség és 
haza iránti hűség szabta kötelességünket 1“

A pesti országgyűlés.
A közös viszonyok tárgyában kiküldött 

alsóházi, úgynevezett 67-es bizottság május 3-kán 
UléBt tartott, melyben 59 tag vett részt.

A tanácskozás tárgyát az ötös albizottmány 
által előterjesztett programmszerü munkálat képez­
te, mely, mint tudva van, az april 5 diki ülésben 
terjesztetett a nagy bizottmány elé.

E munkálat 7 pontból áll, s ezen ülésben az 
első három pont felett hozatott határozat.

Az 1. pont igy hangzik:
1) „Határoztassék el, bogy a bizottság czél- 

szerünek látja-e az egész javaslatnak kimerítő, rész­
letes kidolgozásába tüstént belebocsátkozni, vagy 
talán jobbnak véli, egyelőre a föelveket, s azok 
folytán a javaslat vázlatát állapitni meg s a rész­
letes kidolgozáshoz csak akkor fogni, ha ezen váz­
lat éB az abban foglalt elvek mindenik részről vég­
legesen el lesznek fogadva.“

E pontra nézve ez ülés egyhangúlag abban 
állapodott meg, hogy a bizottmány egyelőre csak 
a főelveket hozza tisztába s ezeket azonnal az 
alsóház elé fogja terjeszteni. Ez eljárás 
értelmébon a bizottmány csak akkor kezd a rész­
letes tárgyaláshoz, ha a föelveket, melyeken a rész­
letek alapszanak, a ház majd helybenhagyja.

A 2. és 3. pont együttesen tárgyaltatott. E 
pontok következőleg hangzanak:

2) „Nem fogadván el a képviselőház azon 
körvonalozást, melyet az octoberi diploma tartal­
maz, jelöltessenek ki a választmány által azon tár­
gyak, melyek, az emlitett közös viszonyoknál fogva, 
közöseknek tekintendők.“

Az ember egyénisége
az ujabbkori társadalomban.

Montegut Emil után francziából. 
(Folytatás.)

Mi van itt demokraczia-ellenes ? Skóczia'.és 
Uj-Anglia példáját idéztem, mert ez a két ország 
egyikét mutatja a legkellemesebben meglepő té­
nyeknek és a legalkalmasabbak arra, hogy a tár­
sadalom valódi irányáról felvilágosítást nyújtsanak. 
Ebben a két országban a tömegek úgy szólván nem 
is léteznek, ezek egyénekből álló nemzetek; itt nin­
csen embernyáj, itt emberek vannak. Szégyen látni, 
minő barbárok vagyunk mi okoskodásainkban, mi­
kor a demokracziáról beszélünk. Az egyenlőségről 
való eszméinkben nem tudunk felülemelkedni a kö­
zépkor lázadóinak, vagy az elnyomott és irigy tö­
megeknek értelmén és felfogásán. Mikor Ádám 
ásott és Éva font, ki volt akkor a nemes ember? 
kérdezték a II. Kichárd idejében fellázadt szegény 
parasztok. Ilyen módon akarják még ma is sokan 
létesíteni az egyenlőség eszméjét, kiált fel a maga 
részéről egy újkori philosophus : hol lesznek 
akkora nemes emberek, a mikor minden 
ember nemes ember lesz? Imé az egyenlő­
ség megértésének egyedüli igazi módja. *)  A kivá­
lóan demokracziai faj, a német és angol-szász soha 
sem csalódott e részben s értelmi, politikai és val-

*) Valójában az igazi. így kellene felfogni a dolgot min­
denkinek , igy legközelebbről minekünk is magyarokul; mert 
akár az úgynevezett nemesi osztályt emlegessük és emeljük ki, 
vagy éppen toljuk előtérbe egyoldalnlag, akár a polgárit, 
egyikkel sem használunk a közügynek. A hazának igaz sze­
retető és mindnyájunkkal közös szent érdeke nem elválaszt, 
nem kásátokra szaggat, hanem összeköt mindnyájunkat. Külön­
ben is a 48-diki dicső vívmányok után, vagy jobban mondva 
ezeknek teljes alkalmazásba vételük után, a nemes és polgár 
elnevezésnek csak is történelmi értelmük lehet. Ford.

Lásd a „Kolozsvári Közlöny“ 44. ö3-ik számait

3. „Határoztassék meg, minden egyes tárgyra 
nézve hogy annak közössége mennyire terjed, s 
mik azon pontok, melyeket a képviselőház, ugyan­
azon tárgyakra nézve Magyarországnak és a ma­
gyar királynak kiván továbbra is szorosan fen- 
tartani.“

E két pont feletti véleményadásra a 67-es bi­
zottság 15 tagból álló albizoltmáoyt küldött ki, 
mely a következőkből áll:

Andrássy Gyula gróf, Apponyi György gróf, 
Csengery Antal, Deák Fercncz, Eötvös József báró, 
Fest Imre, Gorove István, Ghyczy Kálmán, Hollán 
Ernő, Ivánka Imre, Lónyay Menybért, Mikó Imre 
gróf, Nyáry Pál, Somssich Pál, Tisza Kálmán.

E tizenötös albizottság munkálatát gyorsan 
fogja bevégezni, mikor is a 67 es nagy bizottmány 
ismét hozzá fog működéséhez s a programm többi
4. 5. 6. és 7 pontjait veszi tanácskozás alá.

E pontok tartalma következő : 4) mily lépé­
sek lennének szükségesek e részletes kidolgozás 
előtt azon pontokat illetőleg, melyek a Lajthán in­
neni és túli kölcsönös megegyezéssel lennéuek meg- 
állapitandók; 5) készíttessék javaslat a felöl, hogy 
mily utón és módon lennének tárgyalandók a közös 
ügyek, valamint arról, hogy az e czélból szükséges 
kölcsönös érintkezés (delegatio) miként történjék 
meg; 6) váljon a közös ügyek érdekében netalán 
szükséges törvényváltoztatások már most jelöltesse­
nek-e meg, vagy csak akkor, ha a fentebbi elvek 
már véglegesen elfogadtatnak; 7) miután a válasz­
feliratban megigértetett, hogy az octoberi diplo­
ma el nem fogadásának okai részletesen elő 
fognak adatni, ezen okok és nézetek most körül­
ményesen lennének kifejtendök, melyek folytán az 
országgyűlés nem fogadhatja el az octoberi di­
plomát.

A házszabályok átdolgozására kiküldött 
országos bizottmány is megtartá f. hó 4-kén első 
összejövetelét; bizottmányi elnökül Ghyczy Kál­
mán, jegyzőül Királyi Pál képviselő választatott. 
A tanácskozási sorrend kidolgozására albizottmány 
választatott Csengery Antal, báró Eötvös József, 
Kemény Zsigmond, Tisza Lajos és Zichy Antal

„A magyar-horvát küldöttség, a „P. 
Lloyd szerint, már a legközelebbi napokban forma­
szerinti ülést fog tartani. Ekkorig t. i. a közleke­
dés a két küldöttség közt Írás utján tartatott fenn, 
és pedig a magyar országgyűlés által kinevezett 
regnicolariB küldöttség egy iratot intézett a borvát 
országgyűlés követeihez, melyben Horvátországnak 
az 1861-diki felirat 42 dik pontjában felállított kö­
vetelése iránt magyarázat kívántatik. A horvát kö­
vetek ezen felszólításnak megfelelvén, egy albizott- 
mányt bíztak meg a kívánt magyarázat szerkeszté­
sével. Az albizottmánynak már befejezett munkálata 
a horvát követeknek 5-dikén délelőtti 10 órakor 
tartott ülésében tanácskozás alá vétetett s az most 
gróf Majlátb Antal elnöknek átnyujtatik, mire aztán 
a nagy közös ülés megtartása bekövetkezik.“

Kolozsvár, april 1866.
A keresztyén vallás egyik magasztos hitelve 

a testvéri szeretet, melynek axiómája „szeresd fele­
barátodat mint önnön magadat.“ Ez azon nagyszerű 

lási mozgalmainak és fejlődésének különböző moz­
zanataiban soha sem tért le erről az útról. Külön­
böző formák alatt — minők a hűbéri aristokraczia, 
közigazgatási decentralisatio, politikai feldarabolt- 
ság, alkotmányos kormányzat, parlamentek, Protes­
tantismus, pbilosophia — hű maradott az egyéni 
ség ügyéhez, lassanként ahoz az eszményi nj tár­
sasághoz hajlott és hajlik, a melyben mindnyájan 
egyenlők, mert a zsarnoki foglalások ellen a sze­
mélyes méltóság korlátái védik mindnyájokat, |a 
melyben az engedelmességet önkényt adják, de ki­
erőszakolni soha sem engedik, melyben az embe­
reket egymáshoz fűző kapcsok a kölcsönös köteles­
ségek lánczszemeiböl állanak; a melyben ezt a sze­
mélytelen igét „meg kell lenni“ (il faut) a mely 
azokra nézve, a kikhez intézve van, egy végzet­
szerű szükségesség kifejezése és erkölcBi alábbva- 
lóság jele, eme más személyes ige fogja felváltani 
köteles vagyok (je dois), a mely kifejezése a 
szabad akaratnak s jele annak az öntudatnak, hogy 
az ember önmagának ura.

Imé tehát az egész polgárisodás, saját múlt­
jában és jövőjében egyszerre. Teremtve az egyén 
által, a maga részéről teremtenie kell nékie is az 
egyént. Ha könnyíti az egyéni életnek ezt a ter­
jeszkedésit, ha segédkezet nyújt az emberi lélek 
eme fejlődésének, ekkor hű a maga feladatához; 
ha nem, visszafelé menő (retrograde). Tehát csal­
hatatlan ismertető jelünk van benne, a politikai 
rendszerek és intézmények viszonyos jóságának 
megítélésére. A legjobbak természetesen azok, me­
lyek legalkalmasabbak a legnagyobb számú egyé­
nek kiformálására és azok, a melyek az egyénnek 
a kellő részt a társadalom kormányzásából kijut­
tatják. Midőn egy személytelen és felelősség nél­
küli gép csak maga vállalkozik az embereknek 
kormányzására, a polgárosodás nem jótétemény, 
hanem csapássá válik s az emberi lélek felette nagy 
veszélyekben forog. A maga eredeti állapotjában 
csak vad volt; hanem ime most megromlik, gono­
szul lesz, mert miután el van nyomva egy mester­
ségesen kigondolt rendszernek politikai gépezetei 

világot átalakított eszme, mely az embereknek Isten 
előtti egyenlőségét megállítva alapját teve le a po­
litikai egyenlőségnek, s ez által a népeknek a 
szabadságban való testvéries összeölelközhetésének 
utait elkészité.

A keresztyén vallás tehát a szeretet vallása, 
a mester dicső tanaiban ez irányeszmét mindenütt 
feltaláljuk, ki az egész keresztyén gyülekezetét egy 
szeretet által egybe kapcsolt családdá akarta egye­
síteni, s ezen nagyszerű fogalom tévé azt, hogy 
Krisztus vallása rövid idő alatt az egész földön 
elterjedt, s az akkor ismert világ polgárosodott 
részét átalakitá, az emberiség egy nj korszakba, 
a testvéri szeretet a felebaráti összetartás korsza­
kába lépett át, melynek összefűző lánczszemeit. a 
vallásnak magasztos morálja alkotá.

Kinek lelkét a keresztyén bitnek e magasztos 
szelleme hatja át, kinek a mester isteni tanai be­
oltva vannak szivében, az mindig fájdalmasan van 
érintve, ha e szép elveket, e magasztos tant meg­
tagadva , félremagyarázva látja, midőn fökint meg­
tagadva látja azok által, kik annak hirdetésére, 
terjesztésére vannak hivatva, kik az apostolok 
nyomdokaiba kellene hogy lépjenek.

Néhány napja, hogy diszes temetést láttam, 
gazdagot kisértek egész pompával, s hideg fájda­
lommal az öröknyugalomra. Kevéssel utána négy 
rongyos ember szerény koporsót emelt. A koporsót 
egyedül egy nő kétségbeesett fájdalommal követte, 
látszott őszinte fájdalmának szívható kitöréséből, 
hogy mindenét, életörömét és gyámolát viszik azon 
koporsóban-. E koporsón templomi takarón ott volt 
a szeretet vallásának jelvénye, a kereszt; de Isten 
szolgáját, ki vigaszt nyújtson e szerencsétlennek, 
ki a jövő életben való viszonttalálkozás reményével 
vigasztalta volna e szegény kétségbeesettet, oknél- 
kül keresek szemeim, ezen utolsó vigaszt az élet­
ben maradott, ezen utolsó tiszteletet a halott nem 
nyerhette meg; mert az özvegy szegénységben ma­
radt, s nem volt mivel a temetési költségeket fe­
dezze.

És midőn láttam, hogy embertársamat — kit 
a Megváltó testvérként szeretni parancsolt — ily 
dísztelenül vonczolják ki; midőn láttam a vétkes 
részrehajlást, még a mindenkit egyenlővé tevő ha­
lálban is: telkemet azon fájdalom tölté el, melyet 
az emberi méltóságnak ily megtagadása költhet 
fogékony lélekben. Kérdezősködtem, hogy ezen 
szerencsétlen talán öngyilkos volt, ki nem bírván 
elég erős lélekkel megküzdeni az élet terheivel, 
fájdalmaival, önkezével oltá el életét, s azért nem 
részesülhet a minden keresztyént megillető utolBÓ 
tisztességben ? feleletül nyertem, hogy nem ez az 
eset, hanem azért nincsen a sírt megáldó, a felett 
imádkozó pap jelen, mert szegények lévén, űzetni 
nem tudnak, s gondos utántudakozódás után meg­
tudtam azt is, hogy ily esetek többször is előfor­
dulnak , s mivel tudom, hogy ez a keresztyén val­
lás elveivel ellenkezik, mivel tudom, hogy ily el­
járás a keresztyén kegyelettel össze nem férhet; 
de mivel tudom azt is, hogy ez nem szabály, ha­
nem helyi visszaélés, s itt is általánosan nincs meg 
minden felekezetnél, hanem csak kivételesen egy­
nél, fájdalmasan érintett lelkemnek parancsszavát 
követem, midőn egy keresztyén szózatot intézek 
az illetőkhöz, b a Megváltó által hirdetett és szi- 

által a megvesztegetésnek, a rendszer kijátszásá­
nak minden apróbb és nagyobb cselszövényeivel 
megbarátkozik. Az erkölcsi tevékenység meg­
szűntével minden gondolatjai az emberi léleknek 
éppen maga ellen fordulnak. Az egész láthatár el 
lévén előtte zárva, megátalkodott dühvei ragaszko­
dik tevékenységének általa összeteremtett eszközei­
hez, az általa kovácsolt szerszámokhoz : az arany, 
az ezüst, a feldolgozott anyag, ez előtt eszközök, 
most czélokká lesznek. Hanem majd egy sokkal 
borzasztóbb jelenség adja elé magát: az t. i. hogy 
ha egy társadalom hosszason alá volt vetve ennek 
a rendszernek, szinte lehetetlenné lesz ettől meg- 
szabaditni s visszaadni az egyénnek a kezdemé­
nyezési jogát. Mindig bámultam — rnondá egy de­
mokrata a politikai visszahatásnak (reaction) egyik 
korszakában — midőn láttam, hogy a conservativek 
és a mérsékeltek vitatkozásaikban fel nem hozzák 
azt az egyedüli érvet, melyre törvényesen hivatkoz­
hatnának, t. i. hogy az emberiség nagyon gyarló. 
A legkisebb alkalom elég neki arra, hogy romlás­
nak induljon. Adjatok nekem tiz évig tartó öldök­
lést s meg fogjátok látni, hogy az emberevés újból 
előáll. Semmi sem igazabb. Az emberben van egy 
ellenállhatatlan hajlam, mely őt a romlottság felé 
viszi, de a mely megkétszereződik, ha tevékenysége 
felettébb korlátozva van. E szerint a politikai sza­
badság megszorítása, az erkölcsök féktelensége arra 
van megvásárolva; a szellemmi tétlensége maga 
után vonja az erkölcsi érzet megtompuláeát, a fe­
lelősség érzetének kihalását. Tartson csak bizonyos 
ideig egy ily törvény- és józanész-ellenes állapot 
és meg van változva az emberi természet. Akkor 
a legcsekélyebb körülmények félreérthetetlenül el­
árulják , hogy akarva nem akarva az egyén elébe 
tett ezen korlátokat fenn kell tartani. A kényura- 
lom szinte szükségessé és az elnyomás kötelességgé 
válik.

Ilyen leczkét nyújt különösen Franeziaország 
tárténelme. Sehol sem tettek nagyobb erőfeszítése­
ket a szabadság meghonosítására. Minthogy azon­
ban hosszas és folytonos elnyomásoknak volt alája 

vekbe oltott felebarát! szeretet alapján felkérem az 
egyház szolgáit, bogy temessék el díjtalanul is a 
szegényt, ki fizetni nem tud, ki ha az életet küzd­
ve, nélkülözve élte át, ne nélkülözze legalább a 
halálban az embert megillető erkölcsi elismerést és 
támogatást azoktól, kiket lelki atyáknak nevezünk, 
s kiknek anyagi érdekből mostoháknak lenni nem 
lehet, nem szabad; mert a vallás jelszava, hogy 
„Szeresd felebarátodat, mint önnön ma­
ga d a t.“

Orbán Balász.

A bukovinai ev. ref. egyház 
presbyteriumától.

Tisztelt szerkesztő urak! Midőn kir. tanácsos 
fötisztelendö Zágoni Bodola Sámuel ur ö 
mlsga harmadik könyöradomány-küldeményének 140 
írt o. é. átvételét, ezennel bizonyítjuk és köztudo­
másra juttatjuk, hogy ezen könyöradomány ö 
méltóságához bekflldetett : 1) a Bzéki részletes zsi­
nattól 20 ft 20 kr. 2) a marosvásárhelyi ekklézsiá- 
tól 29 ft 65 kr. 3) az udvarhelyi tanuló ifjúságá­
tól 30 ft. 4) a szilágy-somlyói buzgó paptól 36 ft. 
5) gr. Mikes Benedek úrtól 10 ft. 6) Más adako­
zóktól 14 ft Összesen: 139 ft 85 kr., mely össze­
get a m. püspök ur kipótolt 140 ftra o. é.; vala­
mint azt is, hogy a mlsgu püspök urunk már há­
romszori küldeményében 411 o. é. írttal segítette 
a bukovinai evang. reformátusokat! E könyörado­
mány egyfelől egyházunk ősz föpásztorát, kinek 
atyai felhívására oly készséggel összehordatott, di­
csőíti, másfelől hit- és nemzet-rokonaink keresztyéni 
lelkületűt bizonyitja. És a mily sok hálakönyeket 
fakasztott, oly sok bánathönyeket szántott fel a si- 
rók szemeiről!

De fájdalom, aggodalom jajjait kell vegyíte­
nünk hálanyilatkozatunk hangjai közé. Midöu mi 
reformátusokul, mintegy 800 lélek, a már begytllt 
könyöradományban éhségünk enyhítését találjuk, 
ugyanakkor a 8000 lelket meghaladó r. katb. nép 
minden jelentékeny segélytől megfosztva, az éhség 
Ínsége alatt roskadoz éB mezei tövis burjánnal kény­
telen éhségét csilapitani, életét, az éhbaláltól — mig 
lehet — oltalmazni! honnan van ez? Hogy a kath. 
keresztyén kevésbé volna áldozatkész, mint más 
felekezetű, ezt nem hihetjük. Tán nem hatott el ez 
ínségnek hire még hozzájuk? Halljátok meg hát 
katholikus keresztyén magyarság minden osztályai: 
„a bukovinai kath. magyarság a rajta 
lévögyözbetlenjéhinBég súlya alatt 
menthetetlen elvész, ha rajtuk nem se- 
gittetik ! és sietni kell a segítséggel, 
mert már is későn jön!“

Itt helyben nincs semmi segélyforrás, az or­
szágtól telhetett segély egy háztájnak életét alig 
táplálhatta csak két hétig is; dolog, kereset nincs 
semmi, országos segély több nem adatik; a gabo­
na, nevezetesen a törökbuza köble 11—12 forint; 
más gabonát alig lehet találni.

Mi ugyan rom. kath. atyánkfiáit sem zárjuk 
ki merőben a segély élvezetéből; nevezetesen az 
elegyes házasságban élők, teljesen egyenlő segély­
ben részesülnek a tiszta református családokkal; 
de 800 fő számára nyújtott segély 8000-et (mond 
nyolez ezeret) nem menthet meg ily szörnyű Ínségből, 

vetve, az egyénnek nálunk soha sem volt ideje 
megtanulni a szabadság gyakorlatát; soha sem tu­
dott végbemenni benne a személyes méltóságnak 
lassú fejlődése. Nyugtalanítva, ingerelve, elnyomva 
évek százain keresztül, a hogy egy pillanatnyi pi­
henést nyert, nem gondolt egyébre, mint arra, hogy 
ö is a maga részéről elnyomó legyen. Szenvedé­
lyei olyanoknak mutatták ki magukat, a milyenekké 
az érintett viszonyok között csaknem szükségeskép­
pen fajulniok kellett, erőszakosoknak, vakoknak, 
ellenállhatlanoknak. Ekkor észre veBzi az ember, 
bogy ez a polgárisodás, melyet annyira magasztalt, 
nem volt egyéb máznál; észreveszi, hogy az igazi 
miveltségnek avagy polgáriasodásnak, nem külső 
pompák és leleményes kéz által összekovácsolt 
gépies intézmények hiú csillogásában kell állania, 
hanem az ember szivéből és leikéből kell 
elevenen születnie és mindenekelőtt bennsőnek 
és erkölcsinek kell lennie; de lám késő megváltoz­
tatni mindezt: az idő müve volt az, s még továbbra 
is az idő müve lesz, mert sem az érdekek, sem a 
szenvedélyek, sem a félelem nem várhatnak. Mint 
mentő eszközt hívják segítségül azt a rendszert, 
mely minden rosznak oka volt, az egyének ellen 
folyamodnak ahoz a rendszerhez, mely esküdt el­
lensége az egyéniség kifejlődésének, vagy más sza­
vakkal : az emberi erénynek, és előállását örömmel 
üdvözlik, mert tekintetbe véve azokat a nyomoro­
kat és vad szenvedélyeket, melyeket szenvednie 
kellett, az ember kénytelen bevallani önmagának, 
hogy hatáBa azokhoz képpest erkölcsi, jótékony, 
emberi. E szerint egy gyakorlatlan szemnek úgy 
tetszik, mintha az elnyomás magával hordozná or­
vosságát; de a világosan látó szem csak hamar 
átlátja, hogy ez a jótékonynak látszó elfojtás csak 
újabb megsulyosodása a régi bajnak. És igy a tár­
sadalmak egy hibás körben forognak, a melyből 
soha ki nem léphetnek. (Folytatjuk.}

IflihaignzitáN. Lapunk 53-dik számának tárcsa 
czikkében, a második hasáb 18-dik sorában alulról „egészen 
szeszélyes erő“ helyett „egészen személyes erő“ olva­
sandó,
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Egy kolozsvári hő keblű rom. kath. nő szi­
vére vette e nép gyászoB sorsát és a nélkül, bogy 
nevét kijelenteni kívánná, 10 frtot küldött könyör 
adományul, oly meghagyással, bogy az két egyenlő 
részben íom. katholiknsok és reformátusok között 
Andrásfalván osztassák ki; a mi hivségesen meg 
is lett.

Jövőnk is aggodalommal teljes, az igavonó 
marhájából kifogyott nép erőtlen kezével kapálja 
fel földét és nincs módja vetőmagot szerezni; ha 
vét is némelyik, hol még az aratás; ha nem vét, 
ismét nem lesz aratás! Oh isten, küldj segélyt, nyújts 
vigasztalást!

Nemes szivü jóltevöink, legyen kedves könyör- 
adományotok az előtt, ki azt mondotta : arról is­
merlek meg, hogy én tanítványaim vagytok, ha egy­
mást szeretitek; és mondja majd ama nagy napon 
néktek ezen Ítéletet: „Én atyámnak áldottai, a mit 
egygyel ezen kicsinyek közül cselekedtetek, azt én 
velem csclekedtétek 1“

Méltóztassanak a t. szerkesztő urak ezen czik 
két is lapjaikban kinyomatui; tán ez is hoz vala­
kinek, isten jó voltából egy darabka kenyeret!

Andrásfalván, april 25én, 1866. Biró Mózes, 
ev. ref lelkész és esperes. Kántor János, biró. B. R. 
BiBzak József, kurátor. Varga György, presbiter.

Bel- és külföldi levelezés.
-Vásárhely , april 21.

Városunk a lezajlott követválasztások után 
meglehetős síri csendben teng és legfölebb a hír­
lapok hangolják föl némileg a különböző árnyalatú 
kebleket a szerint, mint némelyek a magyar kér­
dés valódi vagy csak szinleges megoldásától vár­
ják jobb jövőjüket, és aboz képest alakítják szebb 
reményeiket. Még a független szabadelvű alkotmá­
nyosok a biztos és állandó megoldásnak kezdetét 
mindenekelőtt a felelős magyar ministerium és al­
kotmányos törvényhatóságok rögtöni helyreállításá­
tól és egyidejűleg a koronázástól föltételezik, csak 
is akkor és előbb nem lehetvén a jogérvényesen 
fenálló alkotmányos törvényeknek hasonló alkotmá­
nyos utón átvizsgálásáról, módosításáról, változta­
tásáról vagy eltörléséről is gondolkodni; addig a 
hivatalnoki sereg legnagyobb része, úgy sok má­
sok is a válságos helyzet fölismerése daczára azon 
hitben ringatják magukat, hogy a kísérletek lán- 
czolata mind addig folytatható lesz, tűig a merev 
jogfolytonosság és tiszta törvényesség hívei belefá­
radva, a hatalomnak engedni és a nemzet ősi jo­
gait föláldozni kénytelenek leendenek, úgy, de 
nem igen fontolják meg a helyzet tarthatlanságát, 
úgy főleg a szellemi és anyagi sülyedés mentbet- 
len bekövetkezését, melyből sem a hivatalnoki, 
sem pedig a katonai tábor vitézsége ki nem sza- 
baditbatandja.

De hagyjuk a politizálást másokra, és szól­
junk nehány helyi mozzanatról.

Jelen hó 10 kén gróf Széchenyi István 
emlékére a helyi r. cath. főegyházban gyászmise 
tartatott, melyen a dicsöültnek számos tisztelői je­
lenvén meg, ez úttal is lerótták a kegyelet adóját 
a legnagyobb magyar iránt, kinek szelleme szegény 
magyar hazánkat lengje át, hogy nyomdokain jobb­
létre vergödbessék.

Múlt vasárnap a városi tanács a mezöségi 
Ínségesek fölsegélésére a helytt állomosozó 
katonai zenekar közreműködése mellett az elbai 
színkörben hangversenyt rendezett, mely a váloga­
tott mttsorozat jól sikerült előadásával mintegy 
120 frtot jövedelmezett.

Városunk központi helyén rég óta érezhető 
szükségen segített vállalkozó polgártársunk Lénárt 
Károly, ki is saját telkén ujdon épitett és jól be­
rendezett meleg éB hideg für döi n t é ze t é t 
folyó hó 14-kén nyitotta meg, mely kényelmes és 
czélszerü szerkezete által az itteni igényeknek meg­
felel, s mindamellett, bogy az Elba szigeten már 
újabb, egy hasonlag jól berendezett meleg fürdő­
intézet létezik, melyet tulajdonosa Bukaresti János 
közelebbről gőzfürdővé alakitand át, reméljük, hogy 
mindkét czél- és korszerű vállalat pontoB és jutá 
nyos kezelés mellett fenállhatand.

Werner Sándor mülovardája itten ütötte 
föl Bátorát, és már egy előadása volt, ma lesz a 
második; rósz időben jött ide, hol már jelesnél je- 
lesb ily társaságok szerepeltek, és hol a nagy 
pénzszükség miatt a tnlcsigázott helyárakkal va­
lami fényes sikert nem aratand.

A Gyulai és Albisi vezénylete alatti nép- 
szintársulat jövő hó elejére várandó ide, melynek jó 
szémélyzet és mérsékelt helyárak mellett legalább 
rövid időre kedvező eredményt jósolunk.

Városunkban rég óta tervezett állandó 
színház és takar é k p én ztár ügye hol késtek 
az éji homályban ? Ideje volna, bár a kolozsvári 
kisegiö pénztár-egylet mintájára valamit kezdeni és 
állítani.

Talán a közelgő végleges kárpótlások kora 
alkalmas lenne ezen érdekben valamit lenditeni. 
Ajánljuk vagyonosabb polgártársaink, jelesenjid.Jgróf 
Teleki Domokos fioyelmébe, ki több évek előtt 
mindkét ügyet erélyesen fölkarolta volt, és kitől 
ezutánra is legtöbbet várunk, remélünk.

L. A.

Ploest*  april 16.
A tegnapi nap az itt lakó kivándorlott ma­

gyaroknak nemzeti ünnepélye volt. E napon léte­
sült a Bzent eszme, mely lelkűnknek oly régen táp­
lált reményét megvalósitá. A ploesti magyar közön­
ség egy szívvel lélekkel összeállva megállapitá az 
annyira szükséges magyar olvasó kört. Mi, kik vi­
szonyainknál fogva kényszerítve valánk elhagyni 
az édes hazai földet, igyekszünk megmutatni, hogy 
ha el is váltunk a hontól, melyben bölcsőink rin- 
gottak, de szellemileg a hazában vagyunk, s annak 
fájdalmaiban, örömeiben, reményeiben és kételyei­
ben hiven osztozni kívánunk. A nemzetiség oszlo­
pához megint egy követ tevénk, emléket építendő 
abból a jelen és utókor számára, hogy legyen egy 
központ, melynél összegyűlve vallás-, rang- és kor 
különbség nélkül áldozhassunk azon érzelemnek, 
melynek neve: hazaszeretet.

Már ezelőtt egy évvel, midőn ev. ref. lelkész 
t. Vincze Dániel ur Magyarhonból körünkbe érke­
zett, első teendői közé sorozta ez egylet életbelép­
tetését, De a közbe jött zavarok miatt csak most 
Bikerült a buzgó lelkű ifjúnak valósítani az eszmét, 
melyet szép reményekkel telt kebele még az édes­
anyai földön annyi előszeretettel ápola. És most, 
midőn pályája akadályai nagyrészt lekttzdvék, fel­
hívó szózata nem lön „kiáltó szó a pusztában“, de 
viszbangra és meleg részvétre talált az.

Az alapítási gyűjtésre a tegnapi nap lön ki­
tűzve, mely a hymnus eléneklése után t. Vincze 
Dániel ur alkalmi beszéde által lön megnyílva s a 
sflker, esmerve itteni bazánfiai körülményeit remé­
nyünk felett igazolta a tételt, bogy a magyar nép 
jellege külföldön is megtartja a maga eredetiségét, 
s hol hazai intézmények s a magyar nemzetiség 
emelése megkívánja, ott kész az áldozatra.

Csak vezetőre van szüksége e népnek, ki tett­
erejének irányt adjon, s bizonynyal nem fog közö­
nyösen haladni el a czél mellett, melynek hasznát 
józan Ítélő tehetsége elismeri.

Legelső gyűlésünk alatt szép számmal jelent­
keztek ez egylet tagjaiul, kik közül azonnal ideig­
lenes választmány alakult, addig mig kellőleg meg­
győződve egy jövendő közgyűlésen az egy évre 
megválasztandó választmány szavazat utján kine­
veztetik.

Egyletünket nagybazánkfia Deák Fereucz 
nevére hatalmas éljenzéBek közt meg is keresztel­
tük, kinek beleegyezését szerencsések vagyunk ez 
úttal kikérni, bizton remélve, hogy az engedély 
megadása nem fog tőlünk megtagadtatok Egyszer­
smind közfelkiáltással az ö nagy nevével kezdődött 
meg tiszteletbeli tagjaink névsora.

Ez alkalommal hazánk szép lelkű leánya mél- 
tóságos Semsei Lázár Antónia nrhölgy ö nagysága 
szíveskedett egyletünket hét darab derék munkával 
megadományozni, adván egyszersmind a „Nefelejcs“ 
és „A magyar gazdaszonyok“ 1864-iki évfolyamát 
s megrendelvén a „Bolond Miska“-nak 1866-ik évi 
évi folyamát.

Úgy szintén városi mérnök és építész tekin­
tetes Varga János ur, hazánkfia, megrendelte annak 
a „Kolozsvári Közlöny“ és a „Vasárnapi és Poli­
tikai Újdonságok“ folyó évi folyamát.

Az egylet pecsétje elkészíttetésére tks. Kiss 
Gáli Károlina urhölgy 36 piasztert és 30 párát 
ajándékozott.

Fogadják az illetők forró köszönetünket s 
adja az ég, bogy hazánkban is e szép példák kö­
vetésre találjanak. Fölkérjük különösen a hazai 
kiadó és iró urakat, hogy e szép czélra járuljanak, 
annyiszor tanúsított áldozatkészségükkel, hogy gon­
doskodva legyen az olvasni kívánó közönség szel­
lemi táplálékról is, minthogy azt önerőnkön kiállani 
még gyengék vagyunk itt külföldön.

Sáska Róbert, 
egyleti jegyző.

Különfélék.
© Erdélyi vaspálya. A „P. Napló“ biz­

tos forrásból értesül, hogy a nagyvárad-kolozsvár- 
brassói vasútvonalnak a közlekedési tervek közt 
első sorban leendő kiépítése a legközelebbi alka­
lommal tartott miniszteri tanácsban egyhangúlag 
el lön fogadva. Végre tehát van kilátásunk arra, 
bogy lesz valódi erdélyi vaspályánk, mely e 
nevet ne csak bitorolja Erdély nemzetgazdászati 
érdekeinek gnnyjára, lesz vaspályánk, mely a mi 
speciális érdekeinken kívül a világkereskedelmi és 
stratégiai szempontokat is teljesen kielégíti, s mely 
hiszszük, hogy a birodalom jelenlegi válságos hely­
zetében nagy előnyül szolgálhatna, ha készen álla­
na kicstári szállításokra. De hiába, az előbbi kor­
mány, mely experimentatioi kedviért mindenből po­
litikai tökét csinált, gondoskodott arról, hogy az 
utana következő mostani, Belcredi-Majláth-kormáoy 
minden tekintetben csak zavart és félszegségeket 
örököljen; egyebek közt egy Erdélyt közepén át­
szelő kész vasút helyett, az arad-szebeni szeren­
csétlen vonal földbányásait Erdély egyik szegletén 
s a határszélhez jó közel, a mit a katonai tekinté­
lyek legélénkebben elleneztek.

O Ö Felsége Pestre való leutazását: illető­
leg Írják, hogy a pesti városi tanácshoz felsőbb 
helyről tudósítás érkezett, miszerint ö Felsége fen- 
tartotta magának, hogy erre nézve folyó hó 10-éig 
határozzon.

0 A védelmi előkészületek folytán a 

budai vasút közelebbi napokban mejdnem kizárólag 
kincstári szállításokkal volt elfoglalva.

Q A prágai várkápolna egyházi becses di- 
Bzitményi, s a Loretto kincstár, valamint V. Ferdi- 
nánd ö flge drágaságai egy távirat szerint 2-dikán 
Bécsbe szállíttattak, mit szintén a háború előjele 
gyanánt tekinthetünk.

0 Császári manifestum. Bécsböl azt 
távirják a gratzi lapnak, hogy miután a háború dé­
len és északon kikerülhetlennek látszik, császári 
manifestum fog kiadatni, mely az összes osztrák 
hadsereg hadilábra állítását adandja tudtuk

0 Múlt számunkba egy lényeges sajtó 
hiba ment be. Ugyanis az erdélyi képviselők 
részvétirata Kralowánszky György özvegyéhez, a 
collectiv erdélyi elnevezés tévedésből mással cse­
réltetvén fel, székely képviselők nyilatkozata gya­
nánt emlittetik, holott más nemzetiségbeli képvise 
lök is aláirták. Sietünk tehát kijavitni, nehogy em­
berek, a kik mindjárt szeretik félreverni a nemze­
tiségi féltékenység vészharangját, komolyabb okok 
hiányában ebből a kicsiségből nagy dolgot csinál­
janak A névsor is hiányosan közöltetett, minélfogva 
újból közöljük. E részvétiratot következő erdélyi 
képviselők Írták alá: Gr. Mikó Imre, Zeyk Jó­
zsef, gr. Kálnoky Pál, Papp Lajos, Domokos László, 
b. Huszár Károly, Zeyk Károly, Gál János, Dózsa 
Elek, Berde Mózsa, Gál Miklós, Torma Károly, b. 
Szentkereszti Zsigmond, ifjabb b. Kemény István, 
Szolga Miklós, gr. Bethlen Sándor, Thuri Gergely, 
id. gr. Bethlen János, Boér JánoB, Bömcbes Frigyes, 
gr. Betlen Farkas, gr. Kun Kocsárd, Mikó Mihály, 
Geczö János, Simái Gergely, Gajzágó Salamon, Ti­
sza László, Tolnai Gábor, Dózsa Dániel, Székely 
Gergely, Ocsvai Ferencz, gr. Bethlen Gábor, Mak­
rai László, Trauschenfels Emil, Lázár Dénes, báró 
Kemény Gábor, Hosszú József.

O A esikszéki székelység bizalmi nyi­
latkozatot intézett Deák Ferenczbez, melyre a haza 
bölcse az azt átnyújtó CBikszéki képviselőknek, Mikó 
Mihály- és Lázár Dénesnek a „P. Napló“ szerint 
körülbelül azt feleié: „Jól esik nekem a derék szé­
kely Dép bizalma és szeretete — kérem, adják tud­
tára szives megemlékezésökért meleg köszönetemet 
és nagyrabecsülésemet.“

© Agio. Május 4-én ezüst: 122; arany: 
5 frt 91 kr. Május 5 dikén ezüst: 124; arany: 
5 frt 95 kr.

q Az erdélyi úrbéri papírok árkelete a 
pesti börzén f. hó 5-kén 53 frt 25 kr. vala; ezüst 
és arany a fennebbi bécsi börzei kimutatás szerint 
állott.

0 Deák Ferencz felhivatása Ö Fel­
sége által. A ^N. Fr. Presse“ peBti levelezője 
azt irá, hogy „pesti körökben, melyek rendesen jól 
vannak értesülve“ beszélik, hogy Deák Ferencz 
egyenesen 0 Felségétől kapott volna felhívást, hogy 
azonnal Bécsbe sietvén, ott 0 Felsége s a kormány­
férfiakkal tartandó értekezleten terjeszsze elő néze­
teit a magyar kérdés gyors megoldására nézve. 
Ugyanis „bécsi döntö körökben azon határozatra 
tértek volna, hogy az 1848-ki törvények tényleges 
érvényesítését illetőleg a legkiterjedtebb engedmé­
nyek teendők.“ E hir alaposságát azonban kétségbe 
vonják, s azt a „P. Lloyd“ egész határozottan „lég­
ből kapotténak nevezi.

0 Alduleanu János, az erdélyi kir. tábla 
alelnöke, kit Naszódvidékén választottak volt kép­
viselőül, hir szerint leköszönt képviselői állásáról, 8 
az uj választás el is rendeltetett.

© Nemzetőrség Bécsben. A „Presse“ 
arról értesül, hogy irányadó körökben azon eszmé­
vel foglalkoznak, miszerint azon esetre, ha szükség 
lenne a bécsi helyőrséget íb harezmezöre vezényelni, 
a helyőrségi szolgálat teljesítése a birodalmi fővá­
rosban nemzet- vagy polgárőrségre bízatnék.

— A „Serbobran“ igazat ad Deáknak, midőn 
az országgyűlésen kijelenté, hogy az 1848-iki tör­
vények csupán országos, nem pedig nemzetiségi 
képviselőket ismer el. A nem-magyar nemzetiségek 
azonban épp ezért nem ragaszkodhatnak azon tör­
vényekhez addig, mig azok az országgyűlés által 
revideálva nincsenek. A szerb nemzet politikai egyen­
jogúságot kíván, mert az egyéni és polgári egyen 
jogusággal meg nem elégedhetik. (?)

— A Vörösmarty-ünnepélyre folyó hó 
6-kán Zeyk Károly alelnök vezetése alatt Fehér­
várra menendő alsóházi küldöttség a következő kép­
viselő urakból fog állni: Salamon Lajos, Domabidy 
Ferencz, Kende Kanut, Bethlen Farkas, Thury Ger­
gely, Kubica, Torma Károly, Justh J., Ibrányi L., 
JekelfalnsBy L, Gajzágó S-, Thury S., Oláh Mik­
lós Hosszú J., Glum A., Perczel Béla, Szabadffy 
Sándor, Stephanidesz H., Detfrich Zsig., Patay Ist., 
Bónis Samu, Csiky Sándor, Bujanovits Sándor, Vay 
Sándor, Domokos László, Ivánka Zsig., Királyi P., 
Simái Gergely, Báth Péter, Wlád Alajos, Lázár 
Dénes, Szolga Mihály, Boér János, Szemző Nándor, 
Kupricz János, Geczö János és Bánó József.

**» M.-Vásárhelyröl a következő érdekes köz­
leményt vettük: A nöegyleti egyik alelnök Szil- 
vásBy Sándorné 12 éves leánya Zerna és 
Knöpf 1 er Mari kisasszonykák, játék közben 
azon ötletre jöttek, hogy mamáik példájára rendez­
zenek gyermek-bábu tárlatot, s imé a szép 
eszme megfogamszott s csakhamar jótékony gyü­
mölcsöket termett. Múlt február 18-dikán az orvos 
Zieglerné által fölajánlott helyiségben, 56 kis kiál- 
litóné, 260 darab önkeze készítette tárgyat állított 

ki. Mily benső lelki örömmel mentek a. jó szülök 
ezen tárlat megtekintésére, mutatja az eredmény. 
A belépti jegyek és eladott műtárgyak árából be, 
gyűlt 50 ft 74 kr, melyből az okoB kis rendezők 
44 szegény gyermeknek készitettek örömet az ál­
tal, hogy őket a szükségesebb ruhaneműkkel lát­
ták el. A lelkes kisasszonykák megmutatták, mi­
ként kell szép haszonnal mulatni, a dérék szülök 
pedig, hogy gyermekeik nevelésének már korán 
jó irányt tudtak adni. Éljenek 1

*** A piaczon éppen most állítják fel a kis. 
nyári kioszkot, még pedig szilárd fedéllel, s igy 
nem fog jövőre az eső a közönség, nyakába cso­
rogni, mint a múlt évben.

*** Megjelent Kassay Adolfnak „A köz­
ségi elöljáróságok hatásköre ég teen­
dői, törvénykezési s közigazgatási te­
kintetben.“ E művel a szerző okvetlenül hasz­
nos szolgálatot tett, kivált azon jegyzők és bírák­
nak, kik pontosan és lelkiismeretesen akarják állá- 

I sukat betölteni. E csinosan kiállított kötetben egy 
csomó mindennap előforduló iromány-példa van, 
melyek nyomán könnyen készíthetik el jelentései­
ket, szerződés, végrendelet s egyéb hivatalos iro­
mányokat. Ára 1 ft 40 kr. Kapható Stein János

4*4  Bécsben közelebbről egy Hutterstrosser 
nevű virágcsináló halt meg, ki az által szerzett ma­
gának halhatatlan nevet ebben az uzsorás epochá­
ban, hogy a szegényeknek kamat nélkül adá 
ki pénzét s soha senkit be nem perelt I Alig lehet 
elhinni.

Politikai hírek.
Franoziaorsxág. Pár is, május 3. A függő 

politikai kérdésekre vonatkozó nyilatkozatok, me­
lyeket Rouher államminister a törvényhozó testület 
mai ülésében tett, kimeritöleg igy hangzanak : A 
kormány ma nem bocsátkozhatnék a Németország 
ügyeit illető fejtegetésbe, a nélkül, hogy súlyos és 
számoB kellemetlenségeknek ne tegye ki magát. 
Hanem szemben a közvélemény izgatottságával 
meg kell ismertetnie az általa követett politika jel­
legét. Rouher constatálja, Francziaország fáradozá­
sait a béke fentartására, melyek csak azon erős 
akarat által lettek korlátolva, hogy Francziaország 
semmiféle kötelezettségbe ne bocsátkozzék és a cse­
lekvés szabadságát fentartsa. Azon kérdésekben, 
melyek Francziaország becsületét, méltóságát és ér­
dekeit nem érintik, a kormány kötelessége volt a 
loyalis semlegesség utján haladni. A kormány el­
határozta, hogy cselekvési szabadságát csak arra 
használja fel, miszerint Francziaország hatalmát, 
biztonságát és szabadságát megvédje. Különös kö­
telességeink voltak Olaszországot illetőleg. Olasz­
ország hivatottnak érezheti magát, hogy a Porosz­
ország és Austria közötti viszályban tevékenyen 
lépjen közbe. Minden nemzet bírája saját érdekei­
nek ; mi nem akarunk semmiféle gyámnokoskodást 
gyakorolni Olaszország felett, miután szabadon ha­
tározhat, s egyedül felelős határozataiért. Hanem az 
érdekeltség, melylyel irányában viseltetünk, kötele­
zett bennünket határozottan nyilatkozni, Olaszország 
tudja, bogy mi határozottan rosszalnánk minden tá­
madást Austria részéről, a azt is tudja, hogy mi 
elhatároztuk, miszerint egy Austria ellen intézett 
támadás veszélyeiért egyedül önmaga felelős. A 
kormány nyilatkozata tehát a békés politika, loya­
lis semlegesség és a cselekvés teljes szabadsága 
mellett hangzik.

Olaszország. Flórén ez, apr. 29. A nem­
zetőrség mozgósítása is el van határozva, s azt ki- 
válólag délen fogják alkalmazni, hol bourbonista 
felkeléstől tartanak. Francziaország állítólag 
az osztrák készülődések miatt Var megyében és 
Savoyában egy figyelő hadtestet Aliit fel. 
Tegnap (apr. 28.) reggel a király elnöklete alatt 
haditanács tartatott, melyben Lamarmora, Cialdini, 
Petitti és Pettinengo tbkok vettek részt. A kamara 
által 14 hónap előtt Bologna és egyéb helyek meg­
erősítésére megszavazott 300 millió frankot Bologna 
vármüveinek befejezésére, Cremona megerősítésére, 
egy figyelő hadtest felállítására Bologna mellett 
Cialdini alatt, lovak vásárlására és két gyakorló 
tábor felszerelésére Piacenza és Brescia mel­
lett, fogják felhasználni. Albini és Persane. ten­
gernagyok hajóhad-parancsnokokká, Ciald.ini, 
H u m b e r t herczeg, C h u c c i a r i es Brignone 
tábornokok hadtest-parancsnokokká neveztettek ki. 
Hogy végül a tett-pártot is kiengeszteljék, a Ga­
ribaldi által Chiaves ministerrel folytatott alku­
dozások alkalmával megállapított feltételekhez ké­
pest, önkénytes csapatok alakítását is engedélyez­
ték, s azok vezéreit Garibaldi fogja kinevezni.

A nemzetőrség főparancsnoksága Milanóban 
felhivatott, hogy közölje azok neveit a katonai pa­
rancsnokságokkal, kik az olasz függetlenségi harcz- 
ban részt vettek, és valami rangot nyertek a ren­
des hadseregnél, vagy az önkéntes csapatokban. 
Milanóban naponkint köttetnek sürgős szállítási szer­
ződések, 8 a vidéken folytonosan tart a lovak és 
öszvérek vásárlása.

A lapok jelentik, hogy a király már aláírta 
a tartalékcsapatok és szabadságosok 
behívására szolgáló rendeleteket, valamint azon ren­
deletet is, melylyel a hadsereg hadilábra helyezte­
tik, s mely holnap fogna közzététetni. A hadügy- 
ministerium felügyelete alatt 3 nyomda van elfog-
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ialva a 12,000 körsttrgöny nyomatásával, melyeket 
a hatóságokhoz intéznek a fönnebbi rendeletek 
végrehajtása végett. Már tegnap útnak indittatottt 
a rendelet a katonai parancsnokokhoz, melylyel 
minden szabadságolt tiszt és katona behivatik; to­
vábbá elrendeltetett, hogy a gyakorlás alatt levő 
1844-diki korosztály a hadseregbe osztassák be és 
katonailag szereltessék fel. Franconniére ezre­
des, Napóleon hadsegéde és bizalmas ügynöke ide 
érkezett és ismét tovább utazott. Az utazása czélját 
illető hírek hülönbözöleg hangzanak, azonban illeté­
kes helyről úgy értesültek, hogy az ezredes nyilat­
kozatai folytán „a franczia és olasz politika 
paralellismusát tökéletesen helyreállí­
tottnak lehet tekinteni.“

A „G. della Romagna“ a romagnai democrata 
egyletek központi bizottmánya két tagjának egy 
nyilatkozatát teszik közzé, melyben a kormánynak 
a tettpárt teljes közreműködését helyezik kilá­
tásba háború esetére, és hozzáteszik, hogy van ok 
hinni, miszerint a kormány az önkényteseket fegy­
verrel és egyébbel el fogja látni.

Florencz, május 1. Itt is, mint Palermoban, 
nagy tüntetések történtek a háború mellett; a tün­
tető nép a királyt, a hadsergot és Garibaldit éltette. 
Az „Opinione“ egy bécsi levelet közöl, melyben az 
van megírva, miszerint Angol- és Bajorország azon 
april 22-diki nyilatkozatára az olasz kormánynak, 
hogy sem csapatokat nem vont össze, sem a tar­
talékos katonákat nem szólította be, az osztrák ka 
binetnél azonnal előterjesztéseket tétettek az iránt,

hogy szintén álljon el készülődéseitől, mintán Olasz­
ország magatartása tökéletesen békés; Bloomfield 1. 
és Bray-Steinburg gr. april 23. és 26-kán tették 
előterjesztéseiket, hanem a bécsi kabinet azt felelte, 
hogy a készülődéseknek meg kell lenni. Az „Op.“ 
alaptalannak nyilvánítja némely lapok abbeli állítá­
sát, hogy Lamarmora uj jegyzéket bocsátott volna 
ki Austria készülődéseiről.

Németország. Berlin, máj. 1. A „P. Ll.“- 
nak Írják: „Azért változtatta oly fenyegetőre a 
helyzetet a Bécs és Berlin közötti utolsó sürgöny­
váltás, mivel Bismark hangsúlyozza, a Porosz­
és Olaszország közötti szövetséget. April 29 ki 
sürgönyében a lefegyverkezés kérdése nem csak 
Poroszország részére egyoldalulag, hanem a porosz 
és olasz kormányok solidaritása véteték igénybe. 
Ezen solidaritás alapján utasíthatta vissza Bismark 
a kölcsönös lefegyverkezések iránt osztrák részről 
javaslóit módosításokat, oly formán, hogy az Olasz­
ország elleni készülődéseknél fogva a porosz állam 
veszélyeztetését nem látja csökkentve. Az osztrák 
kormánynak tehát Olaszországban is le kellene 
fegyverkeznie, hogy Bismark urat kielégítse; hanem 
azt bizonyossággal el lehet hinni, hogy ezen eshe­
tőségre berlini kormány-körökben nem számitnak. 
Bismarknak egyik bizalmas embere, egy küldiplo- 
matának azt mondá, hogy Bismark ugyan nem 
szólott neki az Olaszországgal kötött szerződésről, 
s azon esetben nem is szólhatna felőle, de saját 
magán nézete szerint azt hiszi, hogy Victor Ema­
nuel külön diplomatiai megbizottja nem oknélkttl

töltött heteket Berlinben, s hogy felteszi, misze­
rint mind a florenczi, mind a berlini kabinetek 
gondoskodtak arról, hogy Austria különleges 
egyezkedést Be Holsteinre, se Velenczére nézve, 
ne köthessen.“

Drezda, máj. 1. Félhivatalos részről jelen­
tik : Az ide porosz részről érkezett sürgöny som- 
mátio jellegével bir, felvilágosításokat kíván a ké­
szülődéseket illetőleg és katonai rendszabályokkal 
fenyegeti Szászországot, ha a felvilágosítás nem 
lenne kielégítő és Szászország vonakodnék lefegy­
verezni.

Berlin, máj. 2. A „Prov. Corr.“ ezt Írja: 
Poroszország, a mi illeti az olasz királysághoz való 
állását, a kitörhető európai bonyodalmakkal szem­
ben a most fennálló egyensúlyt Austria javára nem 
engedheti megváltozni. Poroszország kívánhatja, 
hogy Csehországból, Morvából s nyugati Galicziá- 
ból az oda közelebb küldött csapaterösitések vo­
nassanak ki, s az ottani csapatok béke lábra állít­
tassanak. Ha ez megtörtént, s ezalatt Austria meg­
győződik arról, hogy Olaszország nem akarja meg­
támadni, s ha a velenczei területen tett állítólagos 
védelmi rendszabályokat is visszavonja: akkor 
Poroszországra nézve is megérkezik a lefegyverke- 
zés időpontja

Stuttgart, máj. 3 Pétervári tudósítások 
szerint a czár Waymann ezredest egy sajátkezű­
lég irt levéllel a porosz királyhoz küldötte s ezzel 
tudatja, hogy az orosz császári ház rokonságban 
lévén több német fejedelmi házzal, ezeket oltalmazni

köteles azon esetben, ha existentiájuk fenyegetve 
volna.

Újabb. Florencz, május 5. Bebizonyul, 
hogy Austria késznek nyilatkozott a velenczei had­
sereget teljes békelábra állítani, ha Olaszország 
nem szándékozik támadást intézni. Olaszország erre 
ismételte, hogy készülődései tisztán védelmi jelle 
gttek s a háborút nem fogja kezdeményezni.

Berlin, május 5. Ma reggel elrendeltetett a 
második, harmadik, negyedik, ötödik, hatodik és a 
teBtör-hadtest hadilábra állítása. Az egész hadsereg 
lovassági ezredéinek, lólétszáma szaporittatik, a tü­
zérség pedig mozgósittatik.

Frankfurt, május 4. Holnap rendkívüli 
szövetséggyülés tartatik Szászország indítványa fe- 
felett, mely a Poroszországgal folytatott utóbbi jegy 
zékváltás folytán a szövetség közvetítéséhez folya­
modik.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Május 7-kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 58.75. 5% Métalliques 100 frt 55.50.-Bank 
részvény 664. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
123.—.—London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 123.75. 
20. Ezüst 124.50. — Cs. kir. arany 6.—. — 1860. 
kölcsön 68.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.
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HaupVNiederlage v. (ieschäfls-Buclieni 
in allen Grössen und Rubrizirungen, höchst dauerhaft und elegant gearbeitet, 
zu äusserst billigen, aber festen Fabrikpreisen, empfiehlt

SIEGM HEYMANN,
Monostorgasse 171. nahe am Hauptplatze.

(1-3) (179) (1—1)

ÁRVEREZÉSI HIRDETMÉNY.
1866 május 14-én és követ­

kező napjain reggeli 9 órától 
kezdve a házsongardiutezában 
az Enyediféle kertben többféle 
bútorok, porczellán, üvegnemöek és 
egyéb házi kellékek nyilvános 
árverezés útján el fognak adatni.

MOH.

(106)
Haupttreffer 
300.000 11. Lose-Gesellscliaften.

Gesellschaft
A ;

12 Theilnehmer ! 
23 Lose

ca. 40 Ziehungen I 
während der |
Einzahlung.

Angabe auf einen Antheilschein A nur 8 ff.
Diese Gesellschaft enthält 4 ganze 1864er Lose, 8 

halbe 1864-er Lose, 1 Credit-Los, 1 Ofner, 1 Waldstein, 
1 Palffy, 1 Como, 1 Rudolf, 1 Génois, 1 Windiscbgrätz, 
1 Clary, 1 1860-er 100 fl. Los, 1 schwedisches Los. Wei­
tere Monats-Raten zu 6 fl. Am Schluss der Einzahlung er­
hält man z. B. ein 1864-er 100 fl. Los ausgefolgt, und spielt 
während der Einzahlung auf alle Lose mit Haupttreffer der 
Crédit-1864 er-Lose 250.000 fl.

Gesellschaft
B

12 Theilnehmer
16 Lose

ca. 25 Ziehungen

Angabe auf einen Antheilschein B nur 4 fl.j
Enthält 8 Stück 1864-er 50 fl. Lose, 1 Ofner Los, 1 

schwedisches, 1 Palffy, 1 Como, 1 Salm, 1 Rudolf, 1 Génois, 
1 Windischgrätz-Los. Am Schluss der monatlichen Einzahlung 
à 3 fl. (erhält man z. B. ein 1864-er 50 fl. Los ausgefolgt. 
Haupttreffer der 1864-er-Lose 250 000 fl.

Gesellschaft 
c

10 Theilnehmer
15 Lose

ca. 20 Ziehungen.

Angabe auf einen Antheilschein C nur 10 fl.
Enthält 4 Crédit Lose, 5 ganze 1864-er Lose, 5 halbe 

1864-er Lose, 1 russisches 100 Rubel Los. Weitere Monatsraten 
à 9 fl. Am Schluss erhält man z. B. ein Crédit Los ausgefolgt. 
Haupttreffer der russ. Lose 200.000 Rubel.

Gesellschaft
D

10 Theilnehmer
15 Lose 

ca. 22 Ziehungen.

Angabe auf einen Antheilschein D nur 8 fl.
Enthält 1 Crédit Los, 4 Stück 1860-er 100 fl. Lose, 5 

ganze 1864-er 100 fl. Lose, 5 Rudolfs-Lose. Weitere Monats- 
Raten à 7 fl. Am Schluss der Einzahlung erhält man z. B. eiu 
1860-er 100 fl. Los ausgefolgt. Haupttreffer der 1860-er-Lose 
300.000 fl.

mely a párisi mükiállitáson arany-érmet nyert.
Középponti raktára a „Gólyához“ czimzelt gyógyszertár Bécsben, és egye­

dül az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
Útmutatásokkal árullatuék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, méu saját név- /-á® 
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen í'elcserélhetök lé- ll(? 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá- V 
sül mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készített skatulya 
Seidlitz-por saját óvó bélyegemmel vanellálva, s minden egyes por-adagot magába 
foglaló fehér papiroson ezen esmertetöjegy „Moll Seidlitz-pora“ (Moll s Seid- 

litz-Pulver) viznyomáson látható.
Ára egy bópecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelö ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyilványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés, to­
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszern tagfájdalom, s végül hj steria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviseljék , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata állal lettek tökéletesen egészségesek

Loeladas es IggSS árverezés.
A folyó hó 12-dikén Nagy-Enyeden 

tartandó baromvásár alkalmával, néhai b. 
Gerliczi Albert (nribáczlalvi) ménese, mely 
összesen 69 darabból áll, úgymint 3 mén, 
26 csikós és részint meddő kancza, több 
4, 3, 2 és 1 éves csikó, szabad kézből és 
árverezés útján eladatik.

büMIN

itr S ORTS

(177) (1 1)

Hirdetés.
Egy magyarországi nagyobb gazda­

ságnál szolgált egyén, hasonló minőségű 
alkalmazást keres Erdélyben. Többet tisz- 
teletes Domokos György urnái Kutyfalván 
utóposta Maros-Ludas.

(175) (2 — 3)

Egy Streicher féle 
<208.1 A9 

mely teljesen jókarban van, 140 fo­
rinton eladó. Értekezhetni felőle 
Stein János könyvkereskedésében.

(167) (3—3)-------
Egy igen jó fajú, jámbor természetű 

ünö kisbornyus 
fejős bívai 

eladó, Hidelvén nagyuteza 307 számú 
háznál.
g (171) % (2-3) f
® Legújabb nagy g

tőkepéyzek-elosztásaí
2 millió 677,250 Márka 

melynél 
csak nyeremények 

fognak kihúzatni,

Bei Eintritt in diese Gesellschaften ist nur die Angabe einzusenden, wogegen 
ein Antheilschein mit Serien nnd Nummern der spielenden Lose erfolgt wird, mit 
welchen man schon in den nächsten Ziehungen auf alle Treffer mitspielt. Gewinne 
werden sofort ausbezahlt.

Jetzt, wo viele Ziehungen schnell nach einander folgen, ist der sofortige Eintritt 
in diese Gesellschaften besonders vortheilhaft, da jedes Monat mehrere Ziehungen 
stattfinden.

Briefliche Aufträge, welchen die Angabe beigeschlossen ist, werden postwen­
dend effeetnirt. Am Schluss der Einzahlung werden die Original-Lose ausgefolgt. 
Briefe und Geldsendungen zu ädressiren an

UAUR. MiERBEK 
Wechselhaus in Brünn.

Im obigen Wechselhause wurden schon viele Haupttreffer gewonnen.

(13—24) 
Ezen legújabb 

gyógyszer, mely 
a gonorrhoea 

s*' áeres 

anélkül, hogy stricturákat, vagy a belső részekben gyuladásokat okozna, a 
matico-pernea fa leveleiből van 1 észitve. Dr. Ricord és a párisi orvosok leg­
nagyobb része, mióta ezen gyógyszer feltaláltatott, minden egyéb ilynemű sze­
reket mellőznek. Az Injection a betegség kezdetével alkalmaztatik, a tokocskák 
minden rögzött s elévült esetekben, melyek a copahn s kubébamag s más 
egyéb érczes alapokra készített injectiókra távozni nem akartak, vétetnek 
használatba.

Raktár: Ausztrra minden nevezetes gyégytárában.

UND MAT1C0-CAPSELN

•?
& o

t£l 
*** lugutm tuuuzaim,

g kormánytag biztosítva és engedélyezve. 
J|J Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy 

ára................................ 7 frt.
Két fél állad. eredeti sorsj. ára 7 

i W - ” - ? ”
® »nyolcad,. „ „ „ 7 „
& 11 sorsjegy átvételénél csak 10 fizetendő.« 
J? 17,600 nyeremény közziil kővetkező fő-! 

nyeremények találtatnak márkákban. ' 
g 250,000, 150,000, 100,000 1 
* 50,000, 25,000, 2 szer. 20,000, 
'(17,500, 2-er: 15,000 2-er: 12,500, 
$2er: 10,000, 1 er: 7,500, ö-szörtjj, 
45,000, 5-ör: 3,750, 2 er: 3,000, * 
£105 ör: 2,500, 5-ör: 1250, 105ör:| 
*1000, 5-ör: 750, 120-or: 500, 235-V 
® szőr: 250 és 10,700 szór: 5
=j 117 márka stb. stb. J|
í< A húzás kezdete í. évi május hó 14-ke. ’

A világ legtávolabb részein ismert® 
4 és általánosan kedvelt üzleti jeligém alattj 

’ -„Isten áldása COHNNAL!“ |

«
£■»

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvárit: RITTER Tr. özvegye gyógysz. Továbbá Beszterczén:

Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 
belytt: Bucher M. és Burdats A. N.-B anyán: Haracsek. Na g y-K á r o 1 yban 
Schöberl. N ag y-S zebeuben: Müller gyógyszerész j(. Vá r adó n : Jánky Antal. Se­
gesvárit: Misselbacher. Szász Régen: Wachner & Schinker. Szászsebesen: 
Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelyit: 
Schimert F. gyógyszeréé- Zalathnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon Har­
matit S. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a

norvégjai városból ¥aió
valódi

»OBSCfl-HÍJIIALZSIROLAJ
raktára is.

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő használati utasitással. L, 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- [ ő 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el.—F ' J*  ._ ______________ _ _ _ „„
faj a dorsehhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, I | és pedig 21-dik szer nyeretett meg. J J 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt Külföldről érkező megbízásokat, me-'' 
üvegekben levő folyadék egészen épen és azon állapotban hlyekhez a sorsjegy ára bárminő ’folyó! I 
van, miként az közvetlenül a természet által nyujtatott. — E 4 papírpénzben, vagy bélyegekben mellék-" 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb élendő, a legtávolabb helyekre is titoktar- > I 
gyógyszer a mell-és tüdőbajokban, scrophulus és racliitis, kösz- 'hassal és gyorsan személyesen hajtok'J 
vény és csüz, idolt bőrkiütés, szemgyuladás , ideg, és többvégre, sa hivatalos szánijegyzékeket és-5 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. Knyereménypénzeket a húzás után azonnali J

A gyógyszerész Bécsben, (é megküldöm.
mUXsÁs A. „zum storch“, Tnchiauben. !| Cohn Láz. Sámson,"

j í|i bankár Hamburgban. ’ J

:s

Lcö ClUlli V Ugj Idillid^ Illeg VI Z<Sg dl Lali tv CB vZilIl" i'i1 ^lölvll (1111(1011 (JVlLllll/llJ »
Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir, $ a főnyeremény nálam február 28-kán® 
?viiitése és kiviláffositása által van meenvervp.' $ &a noHio- 91.Hit s-zpr nvorohH mán. ' •

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 ez.)
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